

新华时评

高市开历史倒车必将失败

新华社记者

日本首相高市早苗正以一种极其危险的方式，试图调转日本的船头，驶向历史的暗礁。

高市近期在国会发表的涉台谬论，绝非简单的“口误”或“失态”，而是一场以国家前途和地区和平为筹码，妄图打开潘多拉魔盒的政治豪赌。这不仅是对日本和平宪法的公然背叛，更是对中国内政的粗暴干涉和对战后国际秩序的蓄意挑衅。殷鉴不远，高市开历史倒车，必将走向失败的结局。

高市涉台错误言论之恶劣，创下了1945年日本战败以来日本领导人的多个“首次”：这是日本领导人首次在正式场合鼓吹所谓“台湾有事就是日本有事”并与行使集体

自卫权相关联，首次在台湾问题上表达试图武装介入的野心，首次对中国发出武力威胁。这一涉台错误言论从根本上损害了中日关系的政治基础，激起了中国人民的公愤和谴责。

高市之举并非孤立的个人行为，其背后是日本国内一股企图为军国主义招魂、彻底摆脱战后体制束缚的右翼逆流。高市早苗之流心念念的，绝非守护日本民众的和平安宁，而是以“外部威胁”为借口，为修改和平宪法、实现所谓军队“正常化”、重走“军事大国”的老路扫清障碍，台湾问题只是他们搅动这个危险议程的支点之一。他们刻意渲染危机，不惜将日本民众

绑上以邻为壑的战车，其最终目的，就是要突破和平宪法，将战争怪兽释放出来。

和平的果实来之不易，日本民众并未被右翼逆流的企图所完全蒙蔽。高市的危险言论一出，便在日本国内激起了高度警惕和强烈反对的声浪。从最大在野党党首的严厉批评，到自民党内部资深议员的忧心忡忡，再到学者的痛心疾首和民众的愤怒抗议，凡此种种，无不说明日本社会仍存理性声音和守护和平的力量。“高市下台”“不得煽动战争”的呼声，正是日本民意对当政者将国家引向歧途的有力回击。

历史是一面镜子。上世纪那

场由日本军国主义发动的侵略战争，不仅给亚洲各国人民带来了深重灾难，也让日本自身付出了惨痛代价，几乎陷入万劫不复的境地。战后日本之所以能够实现经济复苏与繁荣，根本在于其选择了和平发展之路，并向世界作出了“永不再战”的郑重承诺。这一承诺是日本重返国际社会的基石，也是其立足世界的根本保障。

如今，高市及其代表的右翼势力，正试图摧毁这一基石。他们对历史毫无敬畏之心，对战争的残酷选择性遗忘，妄图通过玩火来攫取政治私利。但他们必须明白，今天的中国早已不是百年前的中国，今天的 world 格局也早已不同往日。

任何人都不要低估中国人民捍卫国家主权和领土完整的坚强决心、坚定意志和强大能力。台湾问题是中国核心利益中的核心，是不可逾越的红线和底线。任何试图干涉中国内政、阻挠中国统一大业的行径，都必将遭到迎头痛击。

我们严肃敦促高市早苗及其政府，深刻反省历史，收回错误言论，停止在涉华问题上制造事端，以实际行动认错纠偏，维护中日关系政治基础。一意孤行，在错误的道路上越走越远，执意要与 14亿多中国人民为敌，那么等待它的，必将是比 80 年前更为彻底的失败。

(新华社北京 11月 19 日电)

日本两位前首相发声 强调应坚持“无核三原则”

新华社东京 11月 19 日电(记者 李子越 陈泽安)日本前首相岸田文雄、野田佳彦日前分别公开对现任首相高市早苗拟修改“无核三原则”的动向表示担忧，强调“无核三原则”作为日本国策不可改变。

据广岛当地媒体 18 日报道，岸

田文雄日前在接受采访时强调，从担任首相时起，他就已明确表示将延续历届政府立场，继续把不拥有、不制造、不引进核武器的“无核三原则”作为国策，自己在这一问题上的态度从未改变。

野田佳彦日前在长崎县接受

当地媒体采访时指出，“无核三原则”是日本的国策。他直言，目前“对高市内阁感到不安的国民正在增多”，“今后将在各种场合继续向政府强烈主张坚持‘无核三原则’”。

“无核三原则”指不拥有、不制

造、不引进核武器。1967 年，时任日本首相佐藤荣作在国会发言时提出了“无核三原则”。这一原则于 1971 年在日本众议院全体会议上获得通过，成为日本政府关于核武器的基本政策。2022 年，日本政府通过的“安保三文件”中，

也写明坚持“无核三原则”的基本方针不会改变。然而据日本媒体披露，高市企图在修订《国家安全保障战略》等“安保三文件”时，对“无核三原则”中不引进核武器的原则进行修改，这引发日本国内强烈担忧。

韩国一艘客轮搁浅 已造成5人受伤

新华社首尔 11月 19 日电(记者 黄昕欣 孙一然)据韩国木浦海洋警察署消息，一艘载有 267 人的客轮 19 日在韩国全罗南道新安郡长山岛附近海域搁浅，已造成 5 人受伤，海警正展开救援。

据韩联社报道，该客轮在接近长山岛附近时冲上暗礁。海警已紧急派遣警备艇赶赴现场，正在确认人员伤亡、船体破损及是否进水等情况。韩联社援引海警方面消息说，客轮乘客正被转送

至全罗南道木浦市。

韩国木浦海洋警察署说，这艘客轮载有 246 名乘客和 21 名船员，共 267 人，当天从济州出发前往木浦市。

韩国国务总理金民锡就事故发布紧急指示，要求迅速救出所有乘客。韩国总统李在明指示要求迅速处置事故。

中国驻光州总领馆正在确认船上受伤人员中是否有中国公民。

泰国洪灾死亡人数 升至 25 人

新华社曼谷 11月 19 日电(记者 林淑婷 常天童)泰国防灾减灾厅 19 日发布通报说，连日洪灾已造成 25 人死亡，目前 12 个府约 44 万人仍受洪灾影响。

通报说，5 个府有人员遇难，其中曼谷北部的大城府死亡人数达 19 人。目前，生存包等救援

物资已发放至受灾地区。

泰国气象厅当天发布的公报显示，因东北季风增强，泰国南部多地截至 23 日将出现强降雨，部分地区有特大暴雨。气象厅提醒泰国湾及安达曼海船只需谨慎航行，避开暴雨区域，并建议小型船只避免出港。



印尼塞梅鲁火山喷发 警戒级别提至最高

新华社雅加达 11月 19 日电(记者 李斯博)印尼地质局 19 日说，位于该国东爪哇省的塞梅鲁火山当天喷发，火山警戒级别已被提升至最高级。

印尼地质局局长穆罕默德·瓦菲德在一份声明中说，由于火山口可能喷射炽热岩块，民众应与火山口至少保持 8 公里安全距离。声明还禁止一切人员在火

山口东南方向 20 公里内的河道附近活动。

印尼境内有活火山接近 130 座，海拔 3676 米的塞梅鲁火山是其中之一，是爪哇岛最高火山。

美众议院通过法案要求公开爱泼斯坦案文件

新华社华盛顿 11月 18 日电(记者 杨伶 熊茂伶)美国国会众议院 18 日以几乎全票赞成通过一项法案，要求司法部公开已故富商杰弗里·爱泼斯坦相关案件文件。

据众议院网站介绍，法案要求司法部公布其掌握的所有与爱泼斯坦案调查和起诉有关的非机密记录、文件、通信和调查材料；允许司法部保留某些信息，如受害者个人信息以及可能影响正在进行的调查的材料。

当天表决中，这项法案获得 427 票支持，仅 1 票反对。法案随后提交国会参议院审议。根据美国法律，法案要在参议院过关并由总统特朗普签署后才能生效。美国媒体预计法案很快会在参议院通过。

这项法案早在今年 7 月就已提交众议院，但一直未进行表决。共和党内近来因是否支持公开爱泼斯坦案文件，称“我们没什么可隐藏的”。多家媒体分析认为，特朗普的态度之所以出现 180 度大

转变，是因为可能有数十名共和党籍众议员不顾党内高层指令，愿意投票支持公开爱泼斯坦案文件。

本月 12 日众议院复会以来，民主党和共和党轮流公开爱泼斯坦案部分文件，互相指责对方阵营的高层人物与爱泼斯坦有关联甚至与其性犯罪有瓜葛。其中包括特朗普、前民主党籍总统克林顿和多名前民主党政府要员，如前财政部长萨默斯、白宫前法律顾问鲁姆勒等。

爱泼斯坦与大批美国政商名流交往密切，因涉嫌性犯罪被捕后，2019 年 8 月死于狱中，被判定为“自杀”。特朗普 2024 年竞选总统期间承诺，上台后将公布爱泼斯坦案相关文件。美国司法部和联邦调查局 7 月 7 日发布备忘录，认定没有可信证据表明爱泼斯坦掌握一份用于勒索知名人士的“客户名单”，没有证据表明爱泼斯坦死于谋杀，并表示今后不会发布更多爱泼斯坦案文件。

讲文明树新风 公益广告

诚爱国
公正
文明
友敬业
平等
和谐

以诚待人
以信立本

中共福州市委文明办 宣

程厝里商办用地项目就地安置对接恒宇华林里苑 安置型商品房结算交房公告

层办理结算，联系电话：87545706。

二、结算交房地点：

鼓楼区温泉街道树汤路 12 号，

恒宇华林里苑 2 幢 101 单元。

三、结算交房时，请被征收人携

带以下材料：

1.本人身份证件原件及身份证件复

印件四份、《征收补偿安置协议书》

原件。

2.若本人无法到场参加结算交

房，可委托他人代为结算交房，被委

托人应携带委托人及本人身份证件原

件、复印件四份、法律生效的委托文

外交部：
如日方拒不撤回涉台错误言论
一切后果由日方承担

新华社北京 11月 19 日电(记者 曹嘉翊 冯歆然)针对日本内阁官房长官木原稔日前涉华言论，外交部发言人毛宁 19 日表示，日本首相高市早苗的涉台错误言论激起了中国人民的公愤和谴责。如果日方拒不撤回，甚至一错再错，中方将不得不采取严厉、坚决的反制措施，由此产生的一切后果由日方承担。“中方严肃敦促日方收回错误言论，停止在涉华问题上制造事端，以实际行动认错纠偏，维护中日关系政治基础。”

外交部：
当前形势下即使日本水产品
向中国出口也不会有市场

新华社北京 11月 19 日电(记者 冯歆然 黄扬)外交部发言人毛宁 19 日在例行记者会上表示，近期，日本首相高市早苗的错误言论引起中国民众强烈公愤。当前形势下，即使日本水产品向中国出口也不会有市场。

当日例行记者会上，有记者问：据了解，中国向日方通报暂停进口日本水产品，发言人能否介绍相关细节和原因？

毛宁说，日方此前承诺履行输华水产品监管责任，保障产品质量安全，这是日本水产品输华的先决条件，但日方目前未能提供所承诺的技术材料。

毛宁说，近期由于日本首相高市早苗倒行逆施，在台湾等重大原则问题上错误言论引起中国民众强烈公愤。“当前形势下，即使日本水产品向中国出口也不会有市场。”

德国统计局数据显示
今年前三季度
中国成德国最大贸易伙伴

新华社柏林 11月 19 日电(记者 李琳琳)德国联邦统计局 19 日公布的数据显示，2025 年 1 月至 9 月，德国对华贸易额达 1859 亿欧元(1 欧元约合 1.16 美元)，同比增长 0.6%，中国再次成为德国最大贸易伙伴。

统计显示，今年前三季度，德国自中国进口额为 1245 亿欧元，同比增长 8.5%。从产品类别看，进口增长最快的包括电气设备、服装和机械。同期，德国对华出口额为 614 亿欧元，同比下降 12.3%。

统计还显示，前三季度，德国与美国贸易额为 1847 亿欧元，同比下降 3.9%。其中，德国对美出口额为 1127 亿欧元，同比下降 7.8%；自美国进口额为 719 亿欧元，同比增长 2.8%。

德国联邦统计局表示，当前，全球需求疲软、贸易环境复杂以及汽车等传统优势行业调整，是影响德国对外贸易结构的主要因素。

该机构数据显示，2016 年至 2023 年，中国连续保持德国最大贸易伙伴地位。2024 年，美国成为德国最大贸易伙伴。

遗失声明

- 颜松甲、张秀碧夫妇遗失其子颜鸿的出生医学证明(出生时间：2010 年 4 月 29 日；出生证编号：J350437123)，声明作废。
- 连江祠台基督教聚会点遗失福建连江农村商业银行股份有限公司东湖支行开户许可证，账号：90101701001000006592，核准号：J3910023164901，声明作废。

- 福建省三弟物流有限公司遗失 AF626 挂(黄色)营运证，证号：350181203312，声明作废。
- 福建省三弟物流有限公司遗失 AF603 挂(黄色)营运证，证号：350181203430，声明作废。

各类遗失声明、房产声明收费标准：按照标题 60 元/行(8 字以内)，正文 30 元/行(13 字以内)收取，不足 13 个字，按 1 行收取。
登报地址：鼓楼区小柳路 85 号 2 楼福州日报广告刊登处
热线电话：0591-83721111

容报的本报刊和观准点，公并告承人，一切声明内容法不保果代表内本

容报的本报